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Az oroszok megyénk határain túl.
Amidőn e sorokat írjuk, az orosz sereg, 

mely vármegyénké betört, már határain­
kon túl van. A felsővízközi és bártfai járá­
sokban a főispán személyes közbenjárá­
sával a közigazgatási hivatalok s a posta­
szolgálat megkezdték a működésüket, a 
nyugalom helyreállott s az élet kezd vissza­
térni rendes kerékvágásába

Hadvezetőségünk, amely beengedte az 
oroszt a Kárpátokba, pusztán seregeink 
mozdulataival arra kényszerítette, hogy 
sietve hagyja el megyénket.

Az orosz betörés.
Az oroszok nov. 29-ikén törtek be vár­

megyénkbe Alsópagonynál s dec. 1-jén 
vonultak be Bártfára, ahonnan hétnapos 
pünkösdi királyság s alapos vereség után 
a dec. 8-ikáról 9-ikére virradó éjjel mene­
kültek el sietve. Bártfán, ahol a lakosság 
nagyrésze otthon várta meg az eseménye­
ket, a közigazgatási hatóságok mindjárt 
a következő nap tértek vissza s megkez­

TARCA.
Sárosvármegye középiskolái

az 1913/14. iskolai évben.
írta dr. Marczlnkó Ferenc. (Folyt.)

Tanulmányi előmenetel tekintetében nem lát­
hatunk nagyobb eltérést a négy középiskola fel­
tüntetett eredményei között és az országos át­
lagtól nem távolodik el fokozottabb mértékben 
egyetlen középiskolánk sem. Az eredmény, ha 
tekintetbe vesszük az országos átlagot (1902 ben 
19 1% volt a gimnáziumokban a bukottak or­
szágos százaléka), kielégítőnek mondható. Sőt 
annak figyelembevételével, hogy a sárosi közép­
iskolák anyaga nagyrészt szegényebb társadalmi 
rétegekből s olyan elemi iskolákból kerül ki, 
melyek a dolog természete szerint sokszor a 
legjobb akarat mellett sem képesek a gimná­
ziumi tanuláshoz szükséges előképesítést meg­
adni, s ha meggondoljuk, hogy igen gyakran 
a tanításnál a tanárnak még nyelvi nehézségek­
kel is meg kell küzdenie, úgy iskoláink ered­
ményeivel minden tekintetben meg lehetünk 
elégedve. Igaz, hogy viszont túlzsúfolt osztályok 
sem állottak a jó eredmény útjában. Egyedül 
a kir. kath. főgimnázium II. osztálya az, mely­
ben a törvényes maximumon (60 tanuló) is jóval 

dették működésüket. A város polgár­
mestere — Fekete Elemér — egy pilla­
natra sem hagyta el a várost s mindjárt 
itt szögezzük le, hogy az ő bátor, önfel­
áldozó tevékenységének köszönheti a vá­
ros, hogy a közvagyon Bártfán teljesen 
ép és érintetlen maradt. Igazán férfias 
viselkedése imponált az ellenségnek is s 
épp ezáltal sikerült neki a régi történelmi 
városban a közvagyont s a történelmi 
emlékeket teljes épségükben megtartani. 
A legnagyobb elismerés hangján kell 
megemlékeznünk Fekete Elemérről, aki 
egy pillanatra sem vesztette el lélek­
jelenlétét.

Az oroszok bártfai sesjoursjai.
A város külső képe egyáltalán nem 

viseli nyomát az oroszok hétnapi uralmá­
nak. Legfeljebb a város tükörképe kissé 
homályosabb a sok felhalmozott piszoktól, 
amely a külömben rendkívül tiszta városka 
főterét borítja, no meg az üzletek lebocsá- 
tott vasredőnyein látható erőszakos nyílá­
sok, melyek azt bizonyítják, hogy az oro­

felül volt a létszám, t. i. 70 tanuló. Oly szám 
ez, melynél az igazi értékes munka már majd­
nem ki van zárva. A helyi viszonyok lehetetlenné 
teszik, hogy itt egynél több párhuzamos osztály 
létesíttessék, pedig okvetlenül szükséges lenne 
legalább a két legalsó osztály párhuzamosítására. 
Egyébként a túlzsúfoltság megszüntetése s a 
középiskolába nem való elemeknek innen való 
kiszorítása érdekében — több miniszteri rendelet 
szellemének is megfelelően — erős selejtezés 
folyik a négy intézet alsó osztályaiban.

Ez a folyamat szokatlan mértékben érvénye­
sül — bár a viszonyok bizonyára sok tekin­
tetben alapot nyújtanak hozzá — a kir. kath. fő­
gimnázium I. B. osztályában, ahol 36 tanuló 
közül 5 kimaradt, 1 meghalt s így 30 tett 
osztály vizsgálatot; ezek közül 15 megbukott 
s ezzel a 30 tanulós osztálynak 50%-a nem 
felelt meg a követelményeknek. S ha a kimara­
dottakat is a meg nem felelt tanulók csoport­
jába sorozzuk, akkor 57% bukott meg. A vár­
megye 27 osztálya közül ez az osztály zárta le 
a legnagyobb passzívával iskolai évi mérlegét. 
A legkedvezőbb eredményt a kisszebeni V., VI. 
és az eperjesi kir. kath. főgimnázium VII. osz­
tálya érte el, amely osztályokban minden tanuló 
megütötte az elégséges mértéket.

Az egész intézet összeredményét véve szem­

szok legkevésbbé sem becsülték a magán­
jog szentségét.

A dec. 1-jei harc szintén nem hagyott 
nyomot a városon. Egyetlen ház sem égett 
le. Csak a Tapo'y leégett fedett hídja, 
mutatja, hogy az oroszok igyekeztek meg­
állítani üldöző seregeinket.

A városba egyébként csak egy brigád 
jött be, amely a 45 ik és a 75 ik orosz 
gyalogezredekből, két üteg tüzérségből s 
megfelelő lovascsapatokból állott.

Az orosz brigadéros, a tisztekkel együtt, 
a polgármester vezetésével megtekin­
tette a múzeumot, a nagytemplomot, 
mely elé őrt állíttatott, hogy az esetle­
ges betöréstől megóvja.

Emberéletben — a polgári lakosságot 
értjük — kár nem esett. De roppant na­
gyok a magánosok által szenvedett károk. 
A muszka kezek ugyancsak kíméletlenül 
forgatták össze a magánosok lakásait s 
dúlták fel s rabolták ki az üzleteket.

De nemcsak a lak sokban s az üzle­
tekben talált holmiból vették el a nekik

ügyre, a legkedvezőbb az eredmény a kisszebeni 
gimnáziumban, ahol 124 tanuló közül 25, tehát 
20% ; sorban utána az eperjesi kir. kath. főgim­
názium következik 348 osztályvizsgálatot tett 
tanuló közül 75 bukott tanulóval, 21%; harma­
dik az eperjesi ág. h. ev. főgimnázium: 353 nyilvá­
nos és magántanuló közül (a nyilvános tanulók­
ról nincs külön kimutatás) 80-an buktak, 22%; 
és végül az utolsó a bártfai állami gimnázium 
68 tanuló közül 16 bukott, 23 5%. Tehát mind­
össze 3'5% az eltérés a kisszebeni gimnázium: 
és a bártfai gimnázium eredménye között, bár 
meg kell jegyezni, hogy ez a számadat nem bi­
zonyítja azt, mintha a bártfai gimnázium alatta 
állana eredmény tekintetében a kisszebeninek, 
mert ha tekintetbe vesszük, hogy a kisszebeni 
két felső osztályban senki sem bukott, a négy alsó 
kisszebeni osztályban 106 tanuló közül 28 a 
bukottak száma, akkor láthatjuk, hogy a kis­
szebeni bukottak százaléka erősen a bártfai szá­
zalék fölé szökken.

A két eperjesi főgimnáziumban ez iskolai év­
ben 55-en tettek érettségi vizsgálatot: az ág. ev. 
főgimnáziumban 28-an, a kir kath. főgimn.-ban 
27-en. Az eredmény itt is minden tekintetben 
kielégítő s főleg a kir. kath. főgimnázium ered­
ményei, amennyiben 4 jeles (15% [országos 
átlag 1912-ben 188%]), 9 jó (33% forsz, átlag 

Ne felejtse el! MMM Ha szüksége van finom <3ij)ör*c 5 
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tetszőt, hanem ha éppen valakin meg­
láttak jó, meleg téli lábbelit, mindjárt az 
utcán lehozták róla.

Nagyon bántotta őket, hogy az intel­
ligencia túlnyomó része elmenekült előlük, 
mert — úgy mondták — karácsony ke r 
nagy vígságot akartak rendezni a város­
ban. Ilyen messze időre nyúló terveik 
voltak, melyekben a mi hadvezetőségünk 
hősiessége ugyancsak megzavarta.

Különben elég kedélyes fickóknak lát­
szotta*  ezek a muszkák, akik szerették 
a vígságot s a tréfát. Kurimán például
— ahová egy kozák patrouille e’kódorgott
— megtették azt, hogy a zsidóság férfi­
tagjait kivezényelték a piacra, ahol tót 
ágast kellett államok. No, de igazán rö­
videsen elment a kedvük a tréfától. Sietve 
hagyták hátra kultúrájuk szenyes nyo­
mait s menekültek el túl a hegygerin­
ceken, ahol biztosabbnak ítélik a talajt.

A kárbecslés.
A kárbecslés már megkezdődött s a 

legnagyobb körültekintéssel folyik.
A földmívelésügyi miniszter látogatása.

A kormány egyik kiváló tagja : báró 
Ghillány Imre földmívelésügyi miniszter 
e napokban látogatja meg vármegyénket, 
hogy meggyőződést szerezzen a XX. szá­
zad tatárjárásáról. Minden bizonnyal a 
legnagyobb örömmel s lelkesedéssel veszi 
tudomásul közönségünk a miniszter ide­
jövetelének hírét. A miniszter meg fogja 
járni vármegyénk azon részeit, amely a 
háborútól legtöbbet szenvedett.

28%]), 13 érett (48% [orsz. átlag 41 6°/o]). javító 
vizsgálatra utasíttatott 1, 3°/0, orsz. átlag 13%. 
Az ág. ev. főgimnáziumban jelesen érett 2 (7%), 
jól érett 10 (35%), érett 14 (50%), javító vizs­
gálatra utasíttatott 2 (7 %). Jelesen érett akir. kath. 
főgimnáziumban: Lajos Mária, Bubnó András, 
Gurkó István, Zsák Győző. Az ág. ev. főgimn. 
— sajnos — nem közli, kik milyen eredménnyel 
tették le az érettségi vizsgálatot. Hogy ez helyes e 
vagy sem, efölött mindenesetre lehet vitatkozni, de 
a jelesen érettek feltétlenül megérdemelnék, hogy 
nevüket az értesítő külön is kiemelje; ha az érte­
sítő megörökíti azok neveit, akik — hogy csak 
egy példát említsek — a június 14-iki céllövő­
versenyen díjat nyertek, nem volna szabad hall­
gatással mellőzni azokat sem, akik hosszú évek 
tanulmányi versenyén mint elsők és legkiválóbbak 
szakították át a célszalagot.

Ami a tanulók magaviseletét illeti, e téren 
középiskoláinkban nagyobb rendellenesség nem 
volt tapasztalható; a kir. kath. főgimnázium ér­
tesítője pedig külön is megemlíti, hogy az intézet 
ifjúságának külső és belső magatartása dicséretes. 
A négy intézet 915 tanulója közül mindössze az 
eperjesi ág. ev. főgimnáziumban 2 tanuló kapott 
kevésbbé szabályszerű magaviseletét.

Ifjúságunk szellemi és testi kiképzésén a ren­
des és rendkívüli tantárgyakon kívül erősen közre­
működtek kivált a két eperjesi főgimnáziumban a

Ármegállapítás Sárosvárniegyében.
Sárosvármegye ármegállapító-bizottsága e 

hó 6-ikán Szinyei Merse István főispán elnök­
letével ülést tartott. Az ülésen Tahy József 
alispán azt javasolta, hogy a vármegye egész 
területére egységes legmagasabb árak állapít­
tassanak meg, ami annál is indokoltabb, mert 
a vármegye egész területe e tekintetben kü­
lönben is körülbelül egyforma szempontok 
alá esik s az árak külön részletezése nem is 
volna indokolt.

Felhívja továbbá a bizottság figyelmét arra 
is, hogy most, amikor a vármegye egész északi 
része a hadműveletek helye, egész területe 
pedig hadszíntér s a hosszú idő óta itt levő 
katonaság már-már az összes készleteket föl­
emésztette, a vármegye lakosságának, mint ter­
melőnek szempontjából legfeljebb némely bir­
tokosok eltett vetőmagjai jöhetnek tekintetbe, 
amelyeket azok most esetleg értékesíteni kí­
vánnak, egyébként azonban az árak megálla­
pításánál csak a behozott termények veendők 
figyelembe s épp ezen oknál fogva a vármegye 
egyes részeinek különböző termelési viszonyai 
nem jöhetnek tekintetbe s az árakat a vár­
megye egész területére nézve egységesen cél­
szerű megállapítani.

A bizottság az alispán előterjesztéseit be­
ható elbírálás tárgyává tevén, azokat egyhan­
gúlag magáévá teszi s ennek folytán a vár­
megye egész területén a terményeknek leg­
magasabb árait a következőképen állapítja meg:

1. Búza (76 kg. súlymennyiségű) mm.-ként 
40 korona.

2. Rozs (70 kg. súlymennyiségű) mm.-ként 
32 korona.

3. Árpa (egészséges árpa, súlymennyiségre 
tekintet nélkül) mm.-ként 24 korona.

4. Tengeri (egészséges, emberi táplálko­
zásra alkalmas) mm.-ként 20 korona.

5. Búzából előállított finom tésztaliszt (Lásd

különféle irányú ifjúsági közök, egyesületek, nem­
különben azok az iskolai kirándulások, melyeket 
mind a négy középiskola ifjúsága tett tanári 
vezetés mellett a múlt év folyamán. Az ifjúsági 
egyesületek közül a középiskola tanító munkájá­
nak hathatós támaszai voltak az eperjesi ág. ev. 
főgimnáziumnak immár 87 éves múlttal biró 
Magyar Társasága, az 50-éves Markovits-kör 
s az immár szintén szép múltra tekinthető 
Dalkör, nemkülönben a mathematikai kör; a 
testi nevelést szolgálta a Tornakör; az eper­
jesi kir. kath. főgimnáziumban : az ifjúsági ön­
képző Kisfaludy-kör, a Gabelsberger— Markovics 
gyorsírókor és az Ifjúsági Testedző-kör. Mindkét 
iskolában voltak ezenfelül a vallásos életet elő­
mozdítani törekvő különféle vallási egyesületek 
is. Az iskolai élet szűkebb körét is túllépő mű­
ködést fejtett ki ez évben az ág. ev. főgimnázium 
gyorsíró Markovics-köre. A kör 50-éves jubi­
leumát ülte s a Gyakorló Gyorsírók Társasága 
elismerésképen e szép múlttal bíró ifjúsági egyesü­
let működése iránt ez évben Eperjesen tartotta 
díszülését. Az ifjúságnak és a tanári karnak foko­
zott buzgalommal kell munkálkodnia azon, hogy 
a jövő is méltó legyen ez ifjúsági egyesület 
múltjához. A Magyar Társaság működése is olyan 
volt ez évben, mely mindenképen méltó folytatása 
a 87-éves Társaság eddigi működésének: dr. 
Wallentínyi Samu tanárelnök jelentése igazi virág­

a 8682—1914. M. E. R. 1. § II. bekezdését) 
mm.-ként 67 korona.

6. Búzából ellőállított főzőliszt (L. mint az 
5-ik pontot) mm.-ként 63 kor.

7. Búzából előállított kenyérliszt (L. mint az 
5-ik pontot) mm.-ként 47 kor.

8. Búzából előállított egymennyiségü (sima­
őrlésű) Z/szZ mm.-ként 48 kor. 80 fill.

9. Rozsliszt (L. mint az 5-ik pontot) mm.-ként 
43 kor. 30 fill.

10. Árpaliszt (L. az 5. pontot) mm.-ként 
37 kor. 90 fillér.

11. Tengeri-liszt (L. az 5. pontot) mm.-ként 
29 kor.

A burgonya- és rozsliszt árának megálla­
pítását a bizottság mellőzi, miután ilyeneket 
a vármegye területén elő nem állítanak s álta­
lában nem is használnak.

Felhívás és kérelem
a katonák karácsonyára szánt adományok 

gyűjtésére.

A monarchia mindkét államában széleskörű 
mozgalom indult meg a végből, hogy a nemzet 
hálája és a társadalom szeretete jeléül a kará­
csonyi szent estére ajándékot juttassunk a harc­
térre — ott küzdő véreink: vitéz katonáink 
részére.

A szállítás rendkívüli technikai akadályokba 
ütközvén, gondos körültekintéssel nyert meg­
állapítást: minő élvezeti és használati cikkekre 
van a harctéren küzdő katonának leginkább 
szüksége s hogy a szállítási eszközök is a lehető 
leggazdaságosabban legyenek kihasználhatók: 
egyforma ládákba összesítve továbbítjuk a harc­
térre egy-egy század egész szükségletét.

A harctéren mintegy másfél millió harcos küzd.
Ha tehát a szeretet-adományok mérvét a 

legalacsonyabbra redukáljuk is, a karácsonyi 
mozgalom keresztülviteléhez mégis legalább más­
fél millió koronára van szükség.

zásról, pezsgő irodalmi és tudományos ifjúsági 
életről tesz tanúságot. Az eperjesi kir. kath. fő­
gimnázium Kisfaludy-körének jelentése mintha 
a hanyatlás, életképtelenség szimptomáit mutatná. 
Egész évben 5 rendes ülés alig képes intenzívebb 
érdeklődést kelteni a magyar irodalom iránt s 
aligha tud maradandó nevelő hatással lenni az 
ifjúság lelkére. Ha a szimptomák nem csalnak s 
ha a kör élete tényleg nem folyik abban a meder­
ben, mely okvetlenül kívánatos, akkor itt fel kell 
kutatni a baj okát s mindent el kell követni, 
hogy ez a szintén szép múlttal dicsekvő kör 
tradícióinak megfelelő életet éljen. Elvégre az 
önképzőkörök a nyilvános élet előkészítő iskolái 
is s már ezért feltétlenül szükséges a támoga­
tásuk, életbentartásuk. A két főgimnázium Torna­
körei, élénken mutatják azta nagy fellendülést, 
mely az utolsó két évtizedben tapasztalt ató az 
eperjesi ifjúság testi neveléséhen. Ez a fellendülés 
pontosan a kir. kath. főgimnázium egyik érdemes 
tanárának Pethe Ferencnek a kir. kath. főgim­
náziumnál való működésévé! vette kezdetét O 
volt a megteremtője az eperjesi intenzív sport­
tetemek , egész a enerációknak ő adott impulzust 
a sportok művelésére. Ha nevét nem is olvasuk 
a hivatalos jelentésekben, azéjt a virágzó spoit- 
tétetben az általa elültetett fának gyümölcseit 
látjuk.

(Vége köv.)
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Ebből a közös hadügy- és a in. kir. hon­
védelmi minisztériumok hadsegélyező hivatalai 
hozzájárulása révén 700,000 korona tekinthető 
biztosítottnak, a fennmaradó nagy összeg elő­
teremtése azonban a társadalom vállaira hárul.

Tisztelettel felkérjük azért Magyarország ösz- 
szes vezető egyéniségeit és közhivatalnokait: szí­
veskedjenek szeretet-mozgalmunk érdekében pro­
pagandát kifejteni, gyűjtőbizottságot alakítani és 
a gyűjtés révén beszolgáltatandó pénzadományo­
kat a Hadsegélyező Hivatalhoz (Budapest, IV., 
Váci-utca 38. szám, II. emelet) juttatni. A posta­
utalvány szelvényén szíveskedjenek megjegyezni, 
hogy «Karácsonyra».

A fent vázolt szállítási nehézségek folyománya, 
hogy a hadsegélyező hivatal a harctérre más 
cikkeket, mint a melyeket programmjába fel­
vett, nem továbbíthat. Ezért tehát természetbeni 
karácsonyi ajándékokat (mint füstölt húsneműt, 
kolbászt s egyéb élvezeti cikkeket) e célra nem 
gyűjt, hanem kizárólag pénzt kér a nagyközön­
ségtől, hogy abból a századládák precíz térkihasz­
nálással megállapított egységes tartalma minél 
előbb ésminéijutányosabban bevásárolható legyen.

Viszont, miután a hadsegélyező hivatalnak 
csakis a harctéren küzdő katonák karácsonyi 
ajándékait áll módjában ellátása körébe vonni, 
felkérjük mindazon városok és községek haza­
fias társadalmát, ahol a karácsony estén beteg 
vagy sebesült katonák nyernek elhelyezést, 
ezek ügyének a szeretetteljes felkarolására is. 
Kérjük az ügy szervezését, helyi-bizottságok 
alakítását megfelelő propaganda létesítését I A 
természetbeni adományoknak itt már tág tere 
nyílik s beteg katonáink, a kik a hazáért — 
mindnyájunkért — önfeláldozóan véreztek, meg­
érdemlik. hogy meleg szeretettel gyújtsunk ne­
kik is mindenütt karácsonyfát!

Budapest, 1914. nov. 7. Kirchner Hermáim s. i., 
cs. és kir. altábornagy, 

a m. kir. honvédelmi rninisrtérium 
hadsegélyeiő hivatalának vezetője.

A harcbavonultak családtagjainak
fölsegélyezésére a következő gyűjtés érkezett:

Nyomdászok gyűjtése 4, Telts Kornél 20, 
utazási igazolványokért 100, Rothmann automo- 
bilos 20 kor., összesen 144 korona.

Midőn e nagylelkű adományokat hálásan nyug­
tázom, mély tisztelettel kérem a város hazafias 
közönségét a további áldozatkészségre.

Eperjes, 1914. dec. i2. Faragó József, 
polgármester.

HÍREK.
I SZENT-IVÁNY FERENC j |

Társadalmunknak egyik köztiszteletben állott 
tagja, jó öreg Feró bátyánk, nincs többé; a 
művészi szépért oly önzetlenül lelkesedni tudó 
szíve december 7-ikén megszűnt dobogni.

Egyénisége s hajlama már kora ifjúságában 
a művészi pálya felé vonzották. A budapesti 
zeneakadémia elvégzése után a berlini zeneaka­
démián Joachim mester keze alá került, kinek a 
fiatal hegedűvirtuóz legkedvesebb tanítványa volt.

Hazatérte után rövid ideig a kolozsvári Nem­
zeti Színház zenekarában működött, majd utóbb, 
mikor egykor délceg alakját a gyógyíthatatlan 
betegség megroppantotta már, visszavonult a 
közszerepléstől s csöndes visszavonultságában

A LEQ5ZEBB

KARÁCSONYI

LEVÉLPAPIK
ízléses dobozokba töltve, 
dobozonkint 3 K-tól 20 K-ig

NAGY VÁLASZTÉKBAN

Kósch Árpád
papirkereskedésében. ::

szolgálta az igazán művészi zene kultuszát, csu­
pán önzetlen lelkesedésből oktatva a fiatalságot. 
E működése idejére esik a Széchenyi-körünk 
zeneiskolájának megalakulása, melynek egyik ta­
nára s mindvégig lelkes támogatója volt.

Széleskörű olvasottsága, európai látóköre mű­
vészi körökben otthonosakká tették s alig van 
a mai festőművész-gárdának oly tagja, ki sze­
mélyes barátságával ne ajándékozta volna őt meg. 
Lapunk hasábjain méltattuk már tevékenységét, 
mellyel megyénk nagynevű festőművészének, 
Szinyei Merse Pálnak genie-je felé a közérdek­
lődést felhívnia sikerült annakidején.

Még élénk emlékezetünkben vannak azok a 
feledhetetlen esték, melyeken kedvenc mesteré­
nek : Bachnak halhatatlan műveit interpretálta 
immár elárvult Ruggieri-hegedűjén a Széchenyi­
kor dobogóján.

Előkelő gondolkozása, művelt modora, mind­
nyájunk kedvencévé tették a jó Ferót, ki súlyos 
betegségét feledve, kész volt órák hosszat közre­
működni hangszerével, ha zenei összejövetelnek 
neszét vette valahol.

Eperjes város zenetörténetében őt mindenkor 
előkelő hely fogja megilletni.

Temetése a legnagyobb részvét mellett, e 
hó 9-ikén a róm. kath. egyház szertartásai sze­
rint ment végbe. Utolsó útjára elkísérte társa­
dalmunk szine-java, Szinyei Merse István fő­
ispánnal és Tahy József alispánnal az élén.

Hőst halál. Dávid Iván, a 67. gyalogezred 
tiszthelyettese, erdészjelölt, Dávid János bártfai 
m. kir. erdőfőmérnök fia, élete 26 ik évében az 
északi harctéren hősi halált halt.

Kávé, saját pörkölésű, különböző nemes fa­
jokból összeállított keverék; Gerbeaud-, valamint 
Sarotti-cukorkák, kir. udvari pinceborok csakis Bein 
Simon eperjesi csemegekereskedésében kaphatók.

Az osztrák-magyar hadsereg kitün­
tetett hőseinek megtisztelése. Ausztria- 
Magyarország hőseinek, akik szeretett hazánknak 
dicsőségéért és jólétéért küzdve, dicső tettek által 
a legmagasabb hadúrnak elismerését vívták ki, 
kell hogy örök időkre szóló irodalmi emléket 
állítsunk. E célt szolgáljuk azzal, hogy egy «1914, 
címet viselő emlékműben gyűjtjük össze a ki­
tüntetett hősök arcképeit és haditetteit, melyek­

kel magukat kitüntetésre érdemessé tették; tar­
talmazni fog ezenkívül üt közét leírásokat és jele­
sebb művészeinktől csataképeket és rajzokat. 
Ezzel nemcsak hadsei egűnk egyes kimagasló 
hőseivel szemben óhajtjuk mélyen érzett hálán­
kat leróni, hanem oros/láni bátorsággal küzdő 
egész haderőnkkel szemben. Hőseink e szóban- 
forgó emlékművét — melyet Magyarország min­
den nyilvános könyv- és levéltára meg fog kapni 
és amelynek kiadásából befolyó jövedelem a harc­
mezőn hősi halált haltak özvegyeit és árváit el­
látó és a hadügyminisztérium felügyelete alatt 
álló hadsegélyző-hivata! javára fordíttatik — egy 
bizottság adja ki, melynek élén lovag Krobatin 
Sándor hadügyminiszter ő excellenciája áll. E 
bizottság tagjai: gróf Beck Frigyes gyalogsági 
tábornok, báró rhonfeldi Dávid Emil gyalogsági 
tábornok, gróf Geldern-Egmont Gusztáv tábor­
szernagy, báró Georgi Frigyes cs. kir. honvédelmi 
miniszter, dr. menningeri lovag Gruber J., az 
osztrák-magyar bank alkormányzója, hornthali 
nemes Horsetzky Adolf gyalogsági tábornok, 
gróf Kinsky Ferdinánd főistállómester, gróf 
Nostitz-Rieneck Albert altábornagy, lovag Pino 
Artúr gyalogsági tábornok, báró Pitreich Hen­
rik gyalogsági tábornok-, dr. Popovics Sándor, 
az osztrák-magyar bank kormányzója, báró 
Schönaich Ferenc gyalogsági tábornok, gróf 
Uexküll-Gylleband Sándor lovassági tábornok, 
báró Varesanin Marian gyalogsági tábornok, gróf 
welserheimbi Welser Z-no gyalogsági tábornok 
és végül belobreskai Woinovich Emil gyalogsági 
tábornok, a hadügyminisztérium hadügyi levél­
tárának igazgatója. Ezúton hívjuk fel tehát a 
harctéren lévő, nemkülönben a megsebesült és 
elesett osztrák-magyar tiszteknek, altiszteknek és 
közkatonáknak hozzátartozóit, hogy azoknak az 
arcképeit, akik kiváló szolgálatukért a legmaga­
sabb kitüntetésben részesültek (beleértve a vas­
keresztet is), mielőbb küldjék be az alábbi címre, 
írják a kép hátlapjára olvashatóan a kitüntetett­
nek vezeték- és keresztnevét, katonai rangját és 
az ezrednek pontos megjelölését. Amennyiben 
az újságok leírták annak idején a hőstettet, mely- 
lyel az illető a kitüntetést kiérdemelte és elnyerte, 
úgy ez is melléklendő. Az arckép beküldhető 
akkor is, ha az illetőt polgári íuhában ábrázolja. 
A kép és a reávonatkozó adatok közlése teljesen 
díjtalan és ingyen kapják meg — mint emléket — 
hőseink vagy hozzátartozóik a műnek ama részét, 
mely reájuk vonatkozik. A küldemények, melye­
ken a küldő neve és címe pontosan feltüntetendő, 
kizárólag a következő címre kéretnek' Verwaltung 
des Werk es <1914», Wien, I., Seitzerg asse 6.

Legjobb minőségű férfi fehérneműek 
Ambrózy Bélánál.

A sebesültek karácsonyfájára e héten 
a következő adományok érkeztek : Varó Mariska 
350, Gerő Mihály 50 kor., összesen 53 50 kor.

Teljes lakásberendezések Gotttieb Leó 
Bútor Ipar Vállalatánál, Eperjes, Fő-utca 22. sz. 
Telefon 152.

Magáncsomagforgalom a tábori posták- 
kai. Dec. 5-ikétől bezáró ag dec. 15-ikéig minden 
tábori postahivatalhoz újból lehet csomagokat 
küldeni. A csomag súlya legfeljebb 5 kg., terje­
delme pedig bármely irányban 60 cm. lehet. Tar­
talmazhat ruházati cikkeken kívül könnyen nem 
romló élelmiszereket (füstölt húst, szalámit, sajtot, 
kétszersültet. csokoládét, konzervet stb.) és do­
hányt, szivart is. A burkolat csak viaszosvászon 
vagy vízálló más szövet, avagy jól leszögezett

bútorkereskedőnél
Eperjes, Fó'-u. 89.

w Szabad megtekintés minden vételkényszer nélkül!
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faláda lehet. A címet lehetőleg magára a burko­
latra vagy külön vászonlapra úgy kell írni, mint 
a tábori postai leveleknél. A vászonlapot nem 
szabad a burkola ra ragasztani, hanem tartósan 
oda kell varrni. Célszerű, ha a címirat másolata 
a csomag belsejében el van helyezve. A feladó 
tartozik a szállítólevélre «saját veszélyemre» sza­
vakat felírni. A szállítólevél szelvényére csak a 
feladó nevét és lakását szabad feljegyezni. Bér­
mentesítési díj 60 fillér. Ha a csomagot a cím­
zettnek bármely okból nem lehetne kézbesíteni, 
a tartalmat a rászoruló legénység közt osztják szét.

Keztyűs és kötszerész, László és Társa, 
Kassa, Fő-Utca 83. Orvosi műszerek és beteg­
ápolási cikkek raktára. :: Vidéki megrendelések 
titoktartás mellett.

Legjobb eredményt
□ □□ érünk el, ha □□□
az EPERJESI LAPOKban
□ □□□ hirdetünk! □□□□

Ubonyi Sándor*
* : élő- és művirágkereskedése :
* Apáca-utca * KASSA. » Telefon 698.
* □ (Sürgönyeim; Abonyi virágüzlet, Kassa.) □
«•
* Rendkívül olcsó árak mellett készítek mű-
* vészies kivitelű menyasszonyi, színházi és

4»
*4»
♦
4»• 4»
4» 
4»
4»
*
4» 
4»

< alkalmi csokrokat, valamint koszorúkat sza-
♦ taggal és felirattal ellátva, 10 kor tól feljebb.
♦ Tapasztalataimat külföldön szereztem, ennélfogva

módomban áll a nagyérd. közönség legkényesebb >
♦ igényeit is kielégíteni. *

Aki még nem ismeri :: 
tegyen vele kísérletet!

Az ehető berkenye ::: (Sorbus domestica) 
-------------------------- -—gyümölcse egy szé­
pén színezett körtéhez hasonlít, igen kelle­
mes ízű és épp úgy, mint a naspolya, csak 
teljesen érett állapotban élvezhető. : Mivel 
ezen gyümölcsfaj még csak igen ritkán kap­
ható, tenyésztésére különös gondot fordítot­
tam s ajánlok magastörzsű fákat darabon- 
kint 2 koronáért — csomagoláson kívül.

OJD MÜHLE ÁRPÁD
udvari szállító faiskolái — Temesvár.

Üzlet-áthelyezés.
Tisztelt vevőimet és üzlet­
barátaimat ezúton értesí­
tem, hogy

húsáru-üzletemet
= november 1-jével =

Fő-utca 67. SZ. (Klefner-féle) ház
utcai helyiségébe 
helyeztem át. □

Tisztelettel

Sitányi Béla,
mószárosmester.

Bfitorszállításofcit
valamint mindennemű árúk szállítását
helyben és vidéken jutányos árak niellett vállal

■ szabad.
■ zárt és
■ nyitott
kocsikban

Felelős szerkesztő:
Dvortsák Győző.

Kiadótulajdonosok:
Koós Ernő és Frigyes.

I'ta*  rttn kitHiiAe» bevrtlt:

Berber ¿yógy-kátrány szappan»
S G. Hall & Comp-tól. >

KiráM örvösek ajánlják és Európa legtöbb államában a 
legjobb eredniénynyel használják mindenféle 

börkiUtós ellen
knlöaöeen krónikus bajok és kiütések, valamint hnj- és 
szakállkorpa ellen. Tartalmai 40 százalék fakátráayt és 
lényegesen különbözik a kereskedelemben előforduló 
egyéb ilynemű gyártmány aktéi. Makacs börbajoknál na­

gyon hatásos
Bergar kátrányos kénszappana.

Kiknek és gyermekeknek enyhébb hatása kátráayszap|>an
Bercjer glicerin kátrányszappana.

Torább.á kátrány nélkül a hires

BIRKENBXNH ADOLF
katonai kincstári szállító, Eperjes. Telefon 34.

Milliók
használják

Előfizctc
' Egész évrí 
Félévre .
Negyedévi
Hirdetési dli: 
petitsor cj;\ s 
15 1. Köziem«!

Kik a háború miatt 
nem utazhattak Karlsbad- vagy Marien- 
badba, azoknak biztos gyógyulást hoz a 

Mágus glaubersós gyógyvízzel 
■ ■■ folytatott házi-ivókúra. ■■■ 
Kérdezze meg háziorvosát! 
Díjtalan ismertetőt küld az Ivándi gyógy­
forrásvállalat, Budapest, VI., Felsőerdősor 33, 
vagy a főraktár, Kun Sándor cég, Eperjes.

Berger-féle Borax-szappan
pattanás, napsütéa, szapló, miteaeer ős más bőrbajok el­

len. Darabja ntasitáasal együtt 71 fillér.
Uj : ilerger lolyékoiiy kátránrsiappana,

kitűnő hatású bőrbetegségeknél, fej- és szakállkorpánál, 
valamint bíráló hajnövesztő szer. 1 üreg 
1.50 korona. Kérjen kifejezetten Berger- 
»'.■•ppant G. Hell » Comp.-tél és nézze meg 

jól a mellette 
lev*  védje­

gyet és alá­
írást. Kitön-

■'•ive: Hsa. oklevél, tisztikereszt és aranyérem,
’>>»» isis, és ez lCOO-Ht évi párisi világkiállításon arany- 
érem. Kapható minden gyógvtárban, drogériában és szak­
üzletben. Nagyban: G. Hell & Comp. Wien, I., Helfev- 

11—-13. Budapesten nagyban és kicsinyben: 
lörok .lözsef gyógyszertárában Király-utca 1»., Molnár ée 
Mosentél, rhallmaver es Scltznél, Kochmeister Frigyes 
utódainál. Rndanovits Testvéreknél, Stessel Nándor éa 
társánál, Neruda Nándornál.Dctainyi Frigyesnél, Váeé- 
körut 6. Kicsinyben minden gyógyszertárban, jobb dro­

gériában és illatszerüzletben.

Kapható Eperjesen Molitorisz István és Kern Vil­
mos urak gyógyszertárában, Pálesch Árpád úr dro­
gériádban, valamint Magyarország összes gyógyszer­
táraiban. Nagyban a budapesti nagvdroguériákban.

rekedtség, hurut es nyalkasoüns, görcs és 
hökhurut ellen

KAISIÍR 
MELLKARAMELLÁIT 
□ □ □ a három fenyő védjegygyei. □ □ □

Z"! FF" közjegyzőileg hi- 
I i V J te'es bizonyít- 
vz vány orvosoktól

és magánosoktól igazolják a biztos sikert.
Nagyon alkalmas és jóízű cukorkák! 

Csomagja 20 és -4-0 fill., doboza 60 fill. 
Kapható Eperjesen: Molitorisz István és 
Kom Vilmos gyógyszertárában és Pálesch 

Árpád drogériájában.

látogatása; 
s még dic 
me ynek 
amit mavt 
A kozák-k 
mielőtt be 
középső r 
visszakapt 
hogy soha 
népét. Vár 
visszatért 
a rend, a r 
menekül s 
meg egy-t 
seregeink!" 
vicsorítsa

S hogy 
\ ámít . n 
két e hétéi 
kiváló tag 
földmivelé? 
sen győzőt 
meg a szűk 
napig járta

BBBBBBBBBBBBBBBBB
■ Árjegyzékek, üzleti számlák, levélpapírok, boríté- 
B kok, értesítő- s intőlevelek, czímkék, bárczák, üzleti m könyvek, ezégkártyák, levelezőlapok, csomagoló­

papírok, reklámczédulák, falragaszok, árúkönyvek, 
B pénzeslevélborítékok, váltóürlapok, zárszámadások, 
m utalványok stb., czégnyomással, több színben is.

BBBBBBBBBBBBBBBBB
: Alapszabályok, értékpapírok, mérlegszámlák, rova- 
í tos üzleti könyvek ■ Ügyvédek részére mindennemű 
; kérvények és keresetek, meghatalmazások, kötvé- 
; nyék és szerződések, óvások, ügyvédi könyvek stb.
: Ezek előállításához legújabb betüanyag. Nagy klisé- 
ü készlet. Villamos- és benzinmótorerő-berendezés.

¡O KONYVNYOMTATÓ-MÚINTÉZET O 

iKÓSCH ÁRPÁD:: EPERJES 
■ o papír- és írószer-raktár o

Díszművek, hetilapok, folyóiratok, meghívók, mü- 
B sorok, tánezrendek, étlapok, szinlapok, eljegyzési m és esketési kártyák, névjegyek, köz- és magán- 
" hivatalok, takarékpénztárak részére szükséges 
B nyomtatványok Ízléses és pontos előállítása több- 
m ::: színű, valamint másolónyomással is.

Nyomatott Kósch Árpád könyvnyomtató-intézetében, Eperjesen.

Egyházi, tanügyi, közigazgatási s más hivatalos 
nyomtatványok raktára. Bevásárlási árúkönyvek 
rovatolva. Háztartási könyvek. Költségvetések — 
készítendő nyomtatványokról — postafordultával. 
Vidéki megrendeléseket gyorsan és pontosan tel­
jesítünk. ■ Előfizetések felvétele bármely hírlapra.

BBBBBBBBBBBB9IBI

Sárosv 
az

i

Az ifjúsi 
tanítás munl 
kit ániiu'.is( ,j< 

zium kirándti 
Dezső tanár 
alapján ügyi 
terv szerint 
dulásokról * 
gimnázium i 
2. megtekinti 
got s 3. a n 
vei Jákobéi 
mellett bejárt 
keit. Az ág. 
Hét i ád at t < i 
lipóczra s az 
ságot. A bált 
Dezső tanár 
és a Balaton
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